

过年您怎么回家? 春运多地机票价格远低于火车票

春运首日1月28日火车票已开售,多地机票价格远低于火车票。例如,上海到深圳机票在1月28日前后最低为250元,比高铁二等座601元便宜了351元。杭州到广州、昆明到南京、北京到杭州、南京到广州等机票价格比火车票低。交通方式多元化、错峰回家和注重安全成为今年春运显著特征。

另外,去年春节很多武汉人没能好好过年,所以今年回家显得特别积极。目的地是武汉的车票在热门线路中排名第一。

2020年12月30日,2021年春运火车票开售。从1月28日开始到3月8日,40天的春运时间里,如何在做好疫情防控前提下,提高服务保障能力,做到安全、有序、便捷出行?

路网更“密”

2021年春运,中国铁路网编织更“密”。

合杭、合安、银西、郑太、京沈、连镇、盐通、潍莱高铁和京雄城际,以及沪苏通、福平、大临、格库铁路等一批铁路新线,将迎来它们的第一个春运,让人们出行更加便捷。

路网不断延伸,高铁成网优势更加明显。中国国家铁路集团有限公司运输部有关负责人表示,新线的投产运营,有效提升了京津冀、长三角、陕甘宁、晋东南、海峡两岸地区和进出关通道运输能力。

路通了,回家的脚步更快了。如银川至西安高速铁路的正式开通运营,让银川至西安铁路运行时间由原来的14个小时左右大幅缩短至3个小时左右,宁夏首次加入全国高铁网。

今年春运,更多的动车组将投入使用。时速160公里至350公里复兴号各系列动车组全面投用,全国铁路动车组保有量将达到3800标准组,动车组发送旅客占旅客发送总量比例将达到65%以

上。

购退票更“简”

一张票根,是接触春运的第一道“窗口”。

随着2021年春运火车票开始发售,购、退票都将更加简单、便捷。2020年12月30日,铁路部门将延长铁路12306网站售票服务时间,从每日的6时至23时30分,提前到每日5时至23时30分;同步12306网站和线下窗口改签规则,线上也可改签乘车当日24小时前其他列车车票。

退票方面,线上退票业务办理时间优化至全天候24小时,同时退票截止时间由开车前25分钟调整至乘车站开车前;对现金购票和已取报销凭证的旅客,可先在12306网站办理退票手续,180天内到全国铁路任一车站领取退票款项;车站自助售票设备新增退票功能,满足使用电子支

付方式且未换取纸质报销凭证旅客的退票需求,提供24小时全天候服务。

不会网购怎么办?如何解决老年人的购票问题?铁路部门将坚持开展窗口人工售票、自助机购票人工服务引导,所有人工窗口全部支持现金购票,保障老年人群购票服务。12306系统自动识别60岁以上老年旅客并优先安排下铺。

服务更“优”

去年12月24日起,铁路部门开始在京沪高铁、成渝高铁的部分车次试点“静音车厢”服务,让您旅行途中可以安静休息不被打搅。

据铁路部门介绍,旅客通过铁路12306网站、手机APP、自动售票机等渠道购买京沪高铁、成渝高铁指定车次车票时,如需提供“静音车厢”服务,可根据系统提示自愿选择购买“静音车厢”车票。

需要注意的是,旅客乘坐“静

音车厢”时,要配合遵守“静音”约定:在“静音车厢”内保持安静;使用各类电子设备时佩戴耳机或关闭音源外放功能;将手机调至静音或震动状态;在接打电话或相互交谈时离开“静音车厢”;携儿童出行的旅客照看好自己的孩子,避免喧哗。

除了“静音车厢”服务,去年12月24日起铁路部门还在成渝高铁、京沪高铁试行推出了计次票和定期票产品。作为铁路部门推出的新型票制产品,持有者可在规定的有效期内,乘坐规定次数的购买产品时指定发站及席别的列车。

此外,为了让广大旅客出行安全放心,铁路部门全面贯彻冬春季常态化疫情防控要求。国铁集团运输部有关负责人表示,将从售票源头抓起,严格控制列车超员率,预留发热旅客隔离席位,对发热旅客及时下交。

据《证券时报》

银保监会警示过度借贷消费营销行为: “借贷追星”现象蔓延 利用“土味”“奇葩”广告吸引流量

■王安

银保监会近日发布关于警惕网络平台诱导过度借贷的风险提示称,一些网络平台为获取海量客户,通过各类网络消费场景,过度营销贷款或类信用卡透支等金融产品,诱导过度消费。对此,银保监会消费者权益保护局发布2020年第六期风险提示提醒广大消费者:要树立理性消费观,合理使用借贷产品,选择正规机构、正规渠道获取金融服务,警惕过度借贷营销背后隐藏的风险或陷阱。

一些机构在各种消费场景中过度宣扬借贷消费、超前享受观念。这种对贷款产品过度营销、过度包

装的行为容易诱导无节制消费,尤其易对金融知识薄弱人群、没有稳定收入来源的青少年等产生误导。有的未成年人、青少年在网络平台上借钱后,给明星打榜、集资、包场、送“粉丝应援礼”,“借贷追星”现象蔓延。盲目借贷、盲目消费终会侵害金融消费者自身权益。

还有一些网络平台的网贷营销罔顾消费者利益,利用“土味”“奇葩”广告吸引流量,套取客户信息。在营销或借贷过程中,通过广告页面过度收集并滥用客户信息,甚至在消费者不知情的情况下,将客户信息在平台方、贷款机构、出资方等之间流转,侵害了消费者信息安全权。



存量房贷利率即将接轨LPR 杭州房贷族压力略减

■洪国标

新年伊始,对于已完成房贷利率“换锚”的借款人,存量房贷利率挂钩LPR终于生效了。如果LPR重新定价日选择了1月1日,那么从1月份开始,房贷每个月的月供额可以少支出一些了。

接轨LPR后,房贷族压力减轻

随着2020年12月21日新一轮贷款市场报价利率(LPR)的出

炉,去年以来LPR变动曲线已完全展示在市场面前。据中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,2020年12月21日贷款市场报价利率(LPR)为:1年期LPR为3.85%,5年期以上LPR为4.65%。至此,两个期限品种的报价已连续8个月保持不变。总体看来,去年以来1年期LPR报价两次下调累计30个基点,5年期以上LPR报价两次下调累计15个基点。

LPR报价的变动不仅牵动着市场的视线,更关系着“房贷族”的钱袋子。以鲍女士为例,2018年她买了一套房子,当时房贷利率为4.9%基准利率上浮15%,也就是5.635%。在存量房贷利率“二选一”时,她选择了LPR,重新定价日在1月1日。根据2019年12月的5年期以上LPR(4.8%),得到加点为83.5个基点。根据最新“LPR+加点”的算法,接下来一年的房贷利率变更为

5.485%。

按照贷款300万元,等额本息,20年期限来算,房贷利率从5.635%降到5.485%,月供额将从20866元减少到20611元,每个月少还255元,一年就省下了3060元,还款压力轻了一点点。

从长期看,LPR下行或成趋势

需要注意,并不是所有房贷转LPR都会在1月生效。因为在进行LPR转换时,重新定价日有两

个选择,每年的贷款发放日或者每年1月1日。

LPR未来走势如何,多数业内人士认为,利率下行是长期的大趋势。“从中短期看,我国银行贷款利率处于下行趋势。将存量浮动利率房贷转成以LPR作为定价基准,有助于减轻借款人房贷支出。”招联金融首席研究员董希淼认为,即便出现了利率大幅上升情况,购房者可通过提前还款来规避利率风险。

多地出台落户新政策 释放了什么信号?

■马晓澄、丁乐

去年以来,有天津、重庆、南昌、杭州、苏州、青岛等十多个大中城市放开落户限制。

去年12月,广州、无锡、青岛、福州、苏州等至少5个城市发布落户新政策,降低落户门槛。其中,最引人注目的是两个省会城市,福州推出落户“零门槛”;广州正在征求意见,“差别化落户”被称为最宽松一线城市落户政策;只需满足大专或技校学历、社保满一年、年龄在28周岁及以下即可在广州7个行政区落户。

此前降低落户门槛多集中在二三线城市,此次省会城市甚至一线城市也加入了其中,释放出什么信号?

大专技校学历或可落户广州 “零门槛”落户福州

去年12月25日,广州市人力资源和社会保障局发布最新通知,毕业院校为“双一流”建设高校的全日制本科及以上学历的青年人

才在引进单位参加社会保险即可入户。此前,这一类青年人才入户需连续缴纳社保满6个月。

去年12月16日,该局公布了《广州市差别化入户市外迁入人管理办法》公开征求意见稿,根据办法,广州落户门槛或大幅降低:只需满足大专或技校学历,社保满一年,年龄28周岁及以下,就能在广州7个非中心城区的行政区落户。

另一个省会城市福州,直接推出了落户“零门槛”。去年12月11日,福州市人民政府办公厅印发《关于进一步降低落户条件壮大人口规模的若干措施》,提出全面放开落户限制,实现落户“零门槛”:不设学历、年龄、就业创业限制,外省市人员均可申请落户,同时降低集体户设立条件。

此外,无锡去年12月8日实施《无锡市户籍准入登记规定》,全面取消了高校和职业院校毕业生、留学归国人员、技术工人等群体的落户限制。

抢的是人才红利 拼的是城市竞争力

专家认为,从各个城市公布的落户政策可以看出,一线城市对年龄和学历还有一定的门槛,更注重吸引高学历人才,二三线城市在竞争中逐步由抢人才发展到抢人口。

针对广州的落户政策调整,华

南师范大学人力资源研究中心主任谌新民认为,广州人口调整与城

市经济结构和产业需求结构相关。一方面,广州一二三产业齐备,既需要高端人才,也需要技能人才;另一方面,广州的产业结构逐渐向高新技术产业、先进制造业、生产性服务业转型、优化、升级,这同样需要人才支撑。

特别是在许多外围郊区,对产业结构转型的人才需求更为强烈。而此前通过积分入户等方式增加户籍人口,速度太慢,赶不上形势发展需要。”谌新民说。

专家分析,从全国范围来看,新一轮城市抢人背后折射出中国城市经济正面临前所未有的变化。一方面经济转型迫在眉睫,相关产业及其人才资源重要性凸显。另一方面老龄化趋势加剧、生育率下降,适龄劳动力人口难以满足城市需要。在此背景下,更多人才和年轻劳动力就意味着城市发展有更多动力。

“过去,城市接纳外来人才落

户时考虑更多的是成本以及当地的人口承载能力,而现在不少城市

认为人才不是成本而是资本。”谌新民说。

需警惕恶性竞争 抢人更需注重留人

受访专家认为,城市抢人中需警惕各地千篇一律“炒作”式引才,不断降低门槛、滥用政策带来恶性竞争,还需要警惕一些城市只顾着抢人而忽视留人。

在谌新民看来,在观察一个城市的人口时,应该同时观察其人口数量、人口质量、人口结构和人口趋势四个方面。在降低落户门槛,提高人口数量的同时,后续各个城市会更注重后面几个人口变量的提升。

此外,城市还需提升产业能力,实现事业留人。专家认为,每个城市需要有自己的特色和差别的安排,结合当地的产业基础和优势所在吸引人才。从长期看,需要让人才来了后发挥更大价值,实现事业留人、感情留人、待遇留人,使人才和城市得到双提升。



行业关注

城乡居民基本医疗保险年年“涨价” 不如买商业保险?

■朱旭

近年来,随着经济社会的快速发展,特别是在新冠肺炎疫情的影响下,消费者的保险保障意识和保险消费需求日益提升,市民买保险的热情“只增不减”。而近日,多地城乡居民医保缴费都有所上升,以嘉兴为例,2021年度参保人缴费费用增至610元/年,比去年提高了50元。

对此,不少市民不禁发出疑问:医保缴费为何年年涨价?既然如此,还不如购买商业保险。但事实果真如此吗?作为居民家庭重要的金融资产配置,我们又该如何从“经济”的角度去正确认识和购买商业保险呢?

疫情激发消费者保险需求

重疾险最受重视

费用年年上涨的城乡居民医保,待遇有没有提高呢?

据了解,这几年,各地城乡居民医保的政策持续完善,且待遇提高幅度是很大的。例如,嘉兴实施门诊慢性病政策,高血压、糖尿病等12种慢性病纳入了保障范围,基层报销比例从50%提高到60%,门诊医药费封顶线从1500元提高到1800元(且不影响普通门诊基金支付800元),基本保障了老年人一年的慢性病费用支出。

嘉兴还出台了新政,今年起乙类药品和服务项目个人先行承担部分从原先自费20%降低为自负5%(住院还可纳入大病保险报销),比如酚麻美敏片(感冒药),医保支付价13.48元,若在基层卫生院配药,原需要先自费2.7元,再报销5.4元;调整后先自费0.7元,再报销6.4元,报销率提高了近20%。

据介绍,城乡居民医保实行个人缴费和政府补贴相结合,是国家建立的基本医疗保险制度,本质上是一种保险,不是福利,需要个人履行缴费义务。2021年度,全市城乡居民基本医疗保险和长期护理保险筹资标准共为1710元/人·年,其中个人缴费610元/人·年,各级财政补贴1100元/人·年。从缴费比例上看,个人缴费仅占三分之一,财政补贴一直维持在三分之二。

嘉兴市医保局相关负责人介绍,商业保险大多都设置既往症条款,也就是生病的不能保,隐瞒病史的话可能会被拒保,但城乡居民医保生了病也可以保,报销比例不变。

那么有社保就够了嘛?

**你是在“忙着”理财
还是“盲着”理财**

“折腾来折腾去,其实根本没赚到钱。”相信很多开始理财的朋友也有着相同的心声。在市场震荡或者经济低迷的时候,不赚反亏是再正常不过的事情,这时候到底是每天搜各种理财平台,找各种收益高的投资产品,拿着钱到处找出路,还是要摆正心态,淡定投资。你是在“忙着”理财,还是“盲着”理财?

小号:适合别人的,未必适合自己。我炒过股票,结果亏了,又开始学习别人的理财经验,知道了12存单、60存单、基金定投,还有P2P网贷,于是开始照搬别人的理财方法。折腾了半天,挣出来的利息连一顿午饭都不够。

如意人:别人的经验再好,未必适合自己。因为每个人的收入、支出、理财目标、知识构成、风险承受能力等都跟您有差异,在投资理财中,如果只是简单的Ctrl+C, Ctrl+V,最后的结局可能也是不得已的放弃。不过存钱还是要继续的,只不过像12存单、60存单这类需要极度耐心和恒心才能见效的方法,还要因人而异才可以。

回家过年:有钱有胆,但也许“生不逢时”。我入市时,正是股市从6000多点跌到3000多点的时候,整个股市行情很惨淡。但第一次买的股票居然还涨了5个涨停板,之后进进出出,不仅赚到的钱还给了股市,还出现了1万多元的亏损,悔不当初。

飞过的云:纵使您再有闲钱、有时间、有知识储备,也不敢保证在任何市场环境中都能赚钱。不仅“股市有风险,投资需谨慎”,眼下有些粉丝咨询原油期货、现货投资、外汇投资,也劝您三思而行。

西北风:任何风险投资,都要基于自己对所要投资的产品有深入的了解与认知,一定要避免跟风。

财富通:理财其实也不用那么累,有些人就是这样,每天睁开眼就想着去哪儿投资赚钱,各种折腾资金,今天把钱放余额宝,明天就挪到收益更高的财富通……一通折腾后,真的赚到钱了吗?

主持人:许瑞英